

非茅台不偷,背后到底啥逻辑?

价高好出手有人专门收,“茅台失窃”成地下室被盗案一大特征

近日,济南警方接连通报两起地下室系列盗窃案,两个团伙的犯罪嫌疑人悉数归案。巧合的是,在两起地下室系列盗窃案中,高度茅台酒均为最大盗窃目标,其中一案的被窃茅台就达14箱;另一案的被窃茅台则达47瓶。尤为值得注意的一个细节是:警方发现,尽管有的失窃地下室也有其他一些品牌的酒,但犯罪嫌疑人唯独“只偷茅台”。茅台俨然成为盗窃分子的“头号目标”。



价钱高、好出手,再加上地下室安全防范弱,让茅台等高档酒成为不少窃贼首选。本报记者 傅伟 摄



嫌疑人指认盗窃现场,地下室是监控盲区,很容易给窃贼以可乘之机。本报记者 傅伟 翻拍

本报记者 石念军 傅伟

每盗地下室常有茅台酒

茅台酒在中国白酒中的独特地位,让它备受公众瞩目。而记者留意发现,在警方近年通报的不少地下室盗窃案中,都会有茅台酒失窃的情节。

7月5日,根据济南历下警方通报最新侦破的一起系列地下室盗窃案,其中一位失主的地下室里就被盗了47瓶2006年出厂的高度茅台酒。无独有偶,就在数日前,济南市中区警方也通报一起系列地下室盗窃案,同样涉及批量茅台,其中一起案件涉及的茅台就达14箱(6瓶/箱)。更早些时候,历下区警方也曾在一起地下室盗窃案中追回被窃茅台达100多瓶。

记者检索发现,仅2015年、2016年公开见诸报端的,济南市历下警方(2起)、天桥警方(1起)均有侦破涉及批量茅台的地下室盗窃案。“茅台失窃”已经成为地下室盗窃案的一大显著特征。

有人专门收有人专门偷

济南历下警方在侦破案件的过程中就发现,47瓶茅台酒的主人在地下室里还存放了其他品牌的一些酒,但犯罪嫌疑人只拿了茅台和五粮液,其他的一概没有动。

有一位失主也曾发现,不仅其他酒没有丢,而且茅台也被打开了一瓶,“喝了一点但没拿走”。“难道是尝了尝是假的?”该失主一看如此,“(剩下的这瓶)小偷都不要,我也不要”,干脆扔了。

小偷为何偏爱茅台?对此,被历下警方捉拿归案的一名犯罪嫌疑人称:“茅台酒价格高、好出手,有人专门收。”犯罪嫌疑人如此“嫌贫爱富”,也可见茅台的影响力之大。

茅台不仅价格不菲,而且价格透明——只要登录一些大型电商网站,不同年份出厂的茅台酒的价格,一目了然;据了解,尽管茅台集团三令五申要求限价,目前2018年出厂的飞

天茅台酒在一些零售店已经标价超过2000元/瓶,并且限量销售。

另外,跟其他品牌的白酒不同的是,高度茅台酒的流通性强,大街小巷不时可见各类茅台回收机构。只要被鉴定为真酒,不愁出不了手。这无疑也是犯罪嫌疑人的“底气”所在。

“事先不知情”不能成为销赃借口

警方信息证明,丢了批量茅台的大多是经商的,而非部分人所想象的公务员群体。

有盗窃嫌疑人认为,家里藏茅台酒多的,十有八九来路不正,即便丢了也不敢声张,自己就能坐享其成。

但警方不这么认为。据警方人士介绍,地下室盗窃犯罪嫌疑人往往是系列作案,一旦归案,其系列犯罪事实都逃不过法律的严惩。即便有当事人碍于各种因素没有选择报案,相关证据链条同样可以定案。

同样的侥幸心理也存在于销赃环节。根据警方的通报,那47瓶茅台在6月18日凌晨被盗后,当日清晨就被卖到了一礼品回收店。市场价接近5000元/瓶的老酒,以900多元/瓶的价格成交。

记者走访发现,一些礼品回收店对顾客送来的物品,并不细问出处,更不索要发票,而只关心真假。警方人员直言,这也是一种心照不宣的侥幸心理。其实,不管怎么强调“事先不知情”,在类似案件中,只要价格明显低于市场价格成交且涉案价值较大,就有可能涉及销赃而被追责。

昔时国宴酒渐入百姓家

在地下室茅台失窃案频发背后,一个不容忽视的现象是,高度茅台酒正加速进入寻常百姓家。比如那位丢失了47瓶茅台的失主,就是在2006年时以500元/瓶的价格买来收藏的。

跟越来越多的地下室里藏有茅台相对应的是,从2012年“三公经费”影响中走出来的高度茅台酒,之所以再次站上消费市场的引导地位,很大

程度上就是因为以白领为代表的的城市中产阶层日渐成为茅台消费的主流人群。茅台集团高层曾经反复强调过这一点,并一再要求“让老百姓喝上茅台酒”。

一个显著的例证是,记者身边的一些工薪族朋友,近几年就成为“茅台爱好者”——每年买上几瓶,逢年过节和家人分享。在早些时候,这部分人群的茅台消费欲望其实是很少的,而现在已经十分寻常。

还有一个原因是,最近几年来,伴随茅台酒的行情复苏和市场高涨,高度茅台酒的投资属性日益被重视,这也直接引发了不少人买茅台不是为了喝,而是为了存。据一名资深茅台经销商介绍,一瓶正常茅台酒,出厂时间每过一年,就可以在当年销售价格的基础上上涨10%-15%。比如前文提及的47瓶2006年出厂的茅台酒,经警方请厂家鉴定,单瓶价格已经由当年购买时的500元上涨到接近6000元。

城市地下室易成监控死角

地下室频频被盗,暴露的不是茅台酒的问题,而是地下室的安全防范问题。

说起地下室的安全防范问题,警方说有很多方面都需要提醒,比如监控力度弱、容易形成监控死角;比如主人防范意识低,不把地下室当回事。

济南历下区新近通报的案情中就有一个细节:失窃47瓶茅台酒的地下室,在两年前也曾丢过2箱茅台酒,而犯罪嫌疑人正是同一人。涉案嫌犯称,当时其地下室窗户未装防护网,这次再回来碰运气,结果还是没装,并且窗户直接没关。失主则说,平常并不经常去地下室,直到失窃一周后才发现藏酒被盗。

正是人们对地下室的疏于防范,让地下室日益成为城市入室盗窃案的高发区域。警方人士坦言,随着社区监控和警民联防的完善,发生在城市居民家庭里的入室盗窃案已经极少,疏于防范的地下室和人员混杂的办公楼成为入室盗窃案的新高发区域。

山东企业拿下“中国最具影响力物联网项目”

本报济南7月8日讯(记者 王瑞超) 7月6日,在福建厦门举办的2018“物联中国——寻找最具影响力、最具投资价值物联网项目路演大赛”总决赛中,赛维安讯凭借“高速公路智慧服务区系统”一举拿下“中国最具影响力物联网项目”。

这项大赛是全国唯一一个由两岸三地行业社团组织联合开展的专业性、权威性、综合性物联网产业交流对接平台。赛维安讯从全国12个赛区的1208个项目中脱颖而出,经过12家专业投资机构的评审,成功进入十强,取得本届

物联网大会所有山东参赛项目的最好成绩。

“高速公路智慧服务区系统”何以受到全国评委们的青睐?企业负责人表示,因为他们的项目很好地践行了互联网与实体经济深度融合,促进实体行业新旧动能转换、转型升级,这正是国家和我省所大力提倡的。

目前,不少高速公路服务区都是信息孤岛,不能互联,不符合物联网化的社会发展趋势。而“高速公路智慧服务区系统”致力于把服务区打造为信息化、联网化、智能化的高速业务枢纽,从服务区出发

关注高速公路智慧化升级,创建“互联网+服务区”的新型体制机制和管理模式。

2017年,“高速公路智慧服务区系统”的项目试点在山东高速落地,实现了山东高速辖区范围内服务区信息的“一目了然”。从服务区的实时接待能力,到服务区的车流、客流大数据,再到实时的运营大数据、管理大数据都通过智能BI报表的方式呈现给了管理者。同时,针对高速公路出行人群,可以根据高速公路的通行情况,通过实时通知的方式,提供各种分流及调配服务。



赛维安讯凭借“高速公路智慧服务区系统”一举拿下“中国最具影响力物联网项目”。(资料片)